

24小时读者热线：96060 江苏都市网www.js.cn(江苏首席生活门户网)

Sunday in Depth

责任编辑：杜雪艳 美编：时芸 组版：陈恩武

全国4万亿、
江苏3000亿刺激经济的方案可能还不会起到立竿见影的作用，但是处在不同行业的一些普通市民，已经开始感受到了阵阵暖意。刺激内需，直接受益的不仅仅是相关的行业、企业，记者日前采访了一些普通市民，他们纷纷表示，日子总会越过越好——



声音

建筑工人：“以后铺路、修桥的更多了，不都是我们的活么！”

化妆品销售员：“我们这几个月任务都是超额完成，奖金也多拿了1000块。”

创投公司经理：“明年我们还会加大资金投入，趁着现在的好时机，赶快‘播种’啊！”

银行信贷部经理：“现在国家、地方刺激经济的方案都已经出台了，对很多企业都非常有利。对我们来说，也是机遇。”



世纪大救赎·民生民言

兜里的钱多了，这是好事啊！



人物：王师傅
职业：建筑施工队工人

活儿多得干不完

人物：周小姐
职业：商场化妆品销售人员

奖金多拿千把块钱

人物：顾先生
职业：创投公司经理

忙着投资坐等收获

人物：孙先生
职业：外贸公司老板

总算减少几万损失

人物：王先生
职业：银行信贷部经理

放贷任务不难完成

深纵染

2008.11.16 星期日

08

记者昨日在光华路上见到王师傅时，他正低头忙着敲打青砖铺人行道路。他的身旁，七八位戴着安全帽的工人一起忙碌着。

王师傅来自安徽，已经在南京做建筑工人十多年了。“我是刚刚从江宁那边调过来的。”他告诉记者，他们现在的活儿都不需要自己找，哪边需要人，公司就会直接把他们往哪派。“工人很紧俏。现在修的这条光华路，最多的时候需要三四百号人一起干，很多工人都是临时从

其他地方调来的。这不，快收尾了，往东还剩400米，所以很多人又调到别的更需要人手的地方去了。”

王师傅告诉记者，一个普通的建筑工人，现在每个月的收入在2000元左右，“我们一天的工钱是70元，比去年涨了，不涨哪有人干啊？去年工人是65元一天——以后肯定还要往上涨。”

当记者告诉他，国家投了很多钱刺激经济时，王师傅说了一句：“虽然我不太懂，但这肯定是好事。”王师傅告诉记者

上个周末商场搞促销，周小姐都忙到凌晨1点才下班，“我们这几个月任务都是超额完成，奖金也多拿了1000块。如果内需扩大了，女孩子们的钱包鼓了，就更愿意花钱了，那我们化妆品当然会更好卖的。”

周小姐告诉记者，她们销售的化妆品都是法国进口的品牌，主打植物、天然的概念，“我们平常就有一些买赠的活动，比如买两件正价的商品，达到多少金额，会送一瓶价值

多少钱的化妆品；还有积分活动，积多少分，可以送礼品。”但为了刺激需求，今年这个品牌在国庆节的时候推出双倍积分，结果引来了一大堆爱美的女同胞，“我们平均一天销量达到了1万元，创下了最高纪录。”

“我是看出来了，如果大家手头紧，衣服穿差一点没关系，但是抹在脸面上的东西可绝对不能差！呵呵！”周小姐称，她们最近因为活动不断，而且增加了不少代理的品牌，男

正当很多行业裁员降薪的时候，创投公司不但不裁员，反而拼命招人，并且加大资金投入。顾先生就是南京一家创投公司的投资经理，他说今年他们招的人最多，投资经理已经比去年多了一倍。对于这个行业来说，现在正是“播种”的最好时机。

“现在主动找上门来的企业很多，打电话来咨询的，上门来谈的，都有。我们一下子变得很吃香了，哈哈，而且现在谈价格也好谈多了。”顾先生告诉记者，当经济周期处于低谷时，正是他们发展的最好时机。

“经济低谷时，中小企业很缺钱，很多企业感到了资金

压力。于是就主动上门找到我们，希望我们投资他们的股权。而在平常，对于企业来说，是不太希望通过股权方式来融资的，因为这样会稀释他们的股权。但现在企业普遍经营压力很大，通过银行贷款又很难，所以主动找到我们创投公司，希望能得到我们的投资。”

“现在主动找上门来的企业很多，打电话来咨询的，上门来谈的，都有。我们一下子变得很吃香了，哈哈，而且现在谈价格也好谈多了。”顾先生告诉记者，当经济周期处于低谷时，正是他们发展的最好时机。

顾先生告诉记者，他们今年招了很多投资经理，是历年来招得最多的一次。顾先生

“服装出口退税率从13%提高到14%，我的损失可以减少一点。”孙先生在南京做外贸已有11年时间了，但在今年碰到了前所未有的困难——老外购买力下降、订单减少、服装做好老外银行却付不出钱来、谈好价格后却因为汇率大幅波动一分钱不赚。“现在经济政策转向了，都在刺激内需，如果哪天做外贸实在撑不下去了，我真的要考虑转内销了。”

孙先生称，“出口退税率提高一个点，也就是说利润可以增加一个点。一年如果按照1000万元人民币的销售额来计算，利润增加几万元钱，但是这远远抵不住我的汇率损失。”他告诉记者，他的服装是出口到欧洲的，用欧元结算，但

是今年欧元汇率跌得非常厉害。孙先生称，半年前他跟一个德国客户谈好了4万欧元的一笔订单，当时1欧元对10.5元人民币，也就是说总值42万元人民币，可是结账时欧元对人民币只有9.27左右，“我一下子损失了5万元呀！这笔单子等于没赚钱，白忙了半年。”孙先生称，有时候因为汇率波动，可能一年就会损失上百万。

“正在猛烈的全球金融风暴对我们做外贸的影响也很大。”孙先生称，全球金融风暴直接导致他的客户没法通过银行付款了。因为做外贸生意，一般来说至少80%的货款支付都采取信用证的方式，信用证就是银行付款的一个凭证。“全球刮起金融风暴，国外的银行

王先生是南京一家银行的信贷部门经理，专门给小企业发放贷款。“今年刺激经济方案的一个重要内容，就是适度宽松的货币政策。现在我们已经没有贷款规模限制了，而且我们会优先支持小企业贷款。”王先生称，只要努力，今年几个亿的贷款目标，他们不难完成。

“现在不是出台了4万亿的刺激经济方案吗，今年铁路、基础设施建设项目建设会非常多，而为这些大型项目配套的中小民营企业也迎来了非常好的发展机遇。比如做水泥的、做木墙的、做安保的，一个房地产行业需要110个配套的

下游行业呢。”

王经理给记者举了一个例子，南京有一家小企业，专门做高铁上的一种复合材料，可以加固路基、防止水土流失，“随着铁路、基础设施的大量开工，他们的市场前景是非常好的。我们就看中他们的发展前景，给他们发放了一笔贷款。”

“而给一些连锁超市、大卖场供应货物的小供应商，他们受经济周期的影响也很小，这些小企业我们也会给他们信贷支持。”王先生称，原来银行的人都喜欢给大企业放贷，一笔做个几亿元的单子，可能一年的任务就完成了，“大企

者，其实最近他们的活已经多得干不完了。“光华路修好后，就是后面的石扬路改造，什么时候结束我也不知道。后面还有江浦、禄口、江宁开发区……这些活真的多得干不完。”

而据记者了解，此次出台的4万亿刺激经济的十大措施当中，大部分篇幅都用于基础设施投资方面，包括政府保障性廉租房建设投资、农村基础设施建设投资、公共交通、环境等，“以后铺路、修桥的更多了，不都是我们的活么！”王师傅笑着说。

人的、女人的、孕妇的、小孩的产品都很全，所以最近她们的销量全都超额完成，最近两三个月都是150%—200%地完成任务。“原来一个月底薪加奖金拿2000多元，最近都拿3000多元了。”

周小姐美滋滋地告诉记者，如果刺激内需起作用了，大家手里有钱了，那么像她们这样的中高档化妆品肯定更受欢迎。奖金多发了，年底也会好好犒劳自己一下，来个疯狂大购物。

称，他已经挖掘了好几个技术研发能力强、企业管理团队能力也很强的企业准备投资，最近他正在到处出差，去公司实地调查。

“其实我们创投公司的最终目的，是通过并购、企业上市，最终转让股权实现盈利。所以4万亿刺激经济的措施出台后，对调整产业结构、促进实体经济的发展非常有利。我们得趁着4万亿的效果出来之前就播好种，然后坐等收获。”顾先生笑呵呵地告诉记者，现在成天忙着为以后赚大钱做准备，所以现在也顾不上老婆的埋怨了，“造小人计划”都要推迟了。

开始对企缩减授信额度。打个比方，我的客户原来在银行有1000万元的授信，现在金融风暴一刮，银行只能给他500万了。这样一来，原来下的一些订单因为银行贷款骤减，客户资金不够，就付不出钱来了。”孙先生告诉记者，就因为这个原因，他现在压了几十万元的出口服装在手上。

“原来一年能赚200万—300万，现在不到一年时间就至少亏损了几十万。我搞外贸11年，从来没碰到过这种情况！我的公司员工现在也已经裁掉了一半。”孙先生称，虽然出口退税弥补了一些损失，但是如果自己熬不过今年冬天的话，就打算顺应发展形势，出口转内销。

业是顶天立地，可小企业是铺天盖地呀。”王经理称，现在银行有了专门针对小企业的贷款，可以不用抵押、随借随还，可以有透支额度。“很多小企业都主动找上门来，跟我们申请贷款。”

王经理称，他们会从南京20多万家中小企业中筛选出为大中型企业配套的、现金流充足的企业有核心竞争力的，领导团队、经营能力、管理能力都很强的小企业来发放贷款。“现在国家、地方刺激经济的方案都已经出台了，对很多企业都非常有利。对我们来说，也是机遇。”

快报记者 王海燕